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Kleine Anfrage des Abgeordneten Marco Böhme (DIE LINKE)

Drs.-Nr.: 7/3060

Thema: Alkohol- und andere Drogenverstöße im Straßenverkehr in

Sachsen 2019

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die

Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Wie viele Fahrzeugführer wurden in Sachsen im Jahr 2019 festgestellt,
die ein Fahrzeug unter Einfluss von Alkohol ohne Verkehrsunfall führ-
ten (bitte aufschlüsseln nach Dienststellen, Gesamtzahl, §24 a Abs.2

StVG, § 316 StGB und §24 c StVG)?

Frage 2:
Wie viele Fahrzeugführer wurden in Sachsen im Jahr 2019 festgestellt,
die ein Fahrzeug unter Einfluss von illegalisierten Drogen ohne Ver-

kehrsunfall führten (bitte aufschlüsseln nach Dienststellen, Gesamt-

zahl, §24 a Abs.2 StVG und § 316 StGB)?

Frage 3:
Wie viele Gesamtdrogenverstöße (illegalllegal [Alkohol]) im Straßen-

verkehr (mit und ohne Verkehrsunfall) wurden im Jahre 2019 in Sach-
sen festgestellt (bitte aufschlüsseln nach Dienststellen, Gesamtzahl,

§24 a Abs.2 StVG, § 316 StGB und §24 c StVG)?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 3:

Die Anzahl der im Jahr 2019 festgestellten Fahrzeugführer unter dem Ein-
fluss von Alkohol bzw. Drogen (ohne Verkehrsunfall) ist in der Ubersicht

dargestellt:
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Polizeidirektion

Chemnitz Dresden? Görlitz | Leipzig Zwickau

Alkoholverstöße

§ 24a Absatz 1 Stra- 653 943 392 301 297
ßenverkehrsgesetz

(StVG)

§ 240 StVG 26 42 1O 20 14

§ 316 Strafgesetzbuch 570 928 540 597 376
(StGB)

Gesamt 1249 1913 942 918 687

Drogenverstöße

§ 24a Absatz 2 StVG 537 597 378 362 298

§ 316 StGB 204 26 . 9 23 . 6

Gesamt 557 623 387 385 304     
 

Bezüglich der Verkehrsunfälle im Jahr 2019 mit der Unfallursache „Alkohol“ bzw. „Dro-

gen“ wird auf die Anlage 1 verwiesen. Hierbei werden Verkehrsunfälle aufgeschlüsselt

nach Landkreisen und Kreisfreien Städten erhoben.

Eine Statistische Erhebung der Verkehrsunfälle mit der Unfallursache „Alkohol“ oder
„Drogen“ als Straftat gem. § 316 StGB bzw. Ordnungswidrigkeiten gem. § 24a Absatz 2

StVG und § 240 StVG erfolgt nicht. Daher ist eine Aufschlüsselung entsprechend der

Fragestellung nicht möglich.

Frage 4:
Wie viele Fahrzeugführer wurden im Jahr 2019 aufgrund eines Verstoßes nach

§ 316 StGB verurteilt (bitte aufschlüsseln nach Jahren, Gerichtsbezirk und Straf-

maß)?

Es wird auf die Anlage 2 verwiesen.

Die in der Gesamtübersicht dargestellten und „grau“ unterlegten Rechtsfolgen werden
anschließend weiter aufgeschlüsselt. In diesem Zusammenhang ist zu berücksichtigen,

dass für eine Tat unter Umständen mehrere Rechtsfolgen (bspw. Freiheitsstrafe und
Entziehung der Fahrerlaubnis) verhängt werden können.

Die Übersicht zu den Fahrerlaubnissperren weist zunächst die Anzahl der Jahre und
Monate aufsteigend aus, wobei durch die „fett“ gedruckten Zahlen die Jahre und im

Übrigen die Monate dargestellt sind. Aufgrund der Besonderheiten der Datenbankaus-
künfte schließt die Übersicht mit den Fällen, in denen eine Fahrerlaubnissperre von

weniger als einem Jahr verhängt wurde mit einer Aufschlüsselung nach Monaten.
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Die Übersicht zu den (Gesamt-)Freiheitsstrafen, deren Vollstreckung zur Bewährung

ausgesetzt wurde, wird ebenfalls nach den vorstehenden Ausführungen dargestellt,

wobei zunächst die Dauer der Freiheitsstrafen in Jahren bzw. Monaten und anschlie-
ßend die Dauer der Bewährungszeiten in Jahren und Monaten ausgewiesen werden.

le fr undlichen Grüßen

LAPr f.D. Roland Wölle

 

Anlagen: 2
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Anlage 1

zu Drs.-Nr. 7/3060

Straßenverkehrsunfälle Ursache Alkohol 2019 in Sachsen nach Kreisfreien Städten und Landkreisen

 

Kreisfreie Stadt, Landkreise, Land 2019

Straßenverkehrsunfälle mit Personenschaden

Chemnitz, Stadt 43
Erzgebirgskreis 51

Mittelsachsen 51
Vogtlandkreis 36
Zwickau 40
Dresden, Stadt 97
Bautzen 86
Görlitz 69
Meißen 53

Sächsische Schweiz—Osterzgebirge 53
Leipzig, Stadt 85
Leipzig 45
Nordsachsen 43

lnsgesamt 752

Straßenverkehrsunfälle mit schwerwiegendem Sachschaden im engeren Sinne

 

Chemnitz. Stadt 21
Erzgebirgskreis 31
Mittelsachsen 25
Vogtlandkreis 25
Zwickau 29
Dresden. Stadt 35

Bautzen 33
Görlitz 18
Meißen 28
Sächsische Schweiz—Osterzgebirge 25
Leipzig. Stadt 38
Leipzig 33
Nordsachsen 23

lnsgesamt 364

Straßenverkehrsunfälle mit schwerwiegendem Sachschaden unter Einfluss berauschender Mittel

Chemnitz, Stadt 39

Erzgebirgskreis 41
Mittelsachsen 44

Vogtlandkreis 38
Zwickau 59
Dresden, Stadt 75
Bautzen 55

Görlitz 46

Meißen 27
Sächsische Schweiz-Osterzgebirge 37
Leipzig. Stadt 89
Leipzig 42

Nordsachsen 37

lnsgesamt 629 



Rechtkräflig Verurteilte im Jahr 2019 rnit Tatvorwurf "Trunkenheit im Verkehr" (§ 316 5163)

Quelle: web_sta-Datenbanken der sächsischen Staatsanwaltschaften mit Stand 13.07.2020

 

 

Anzahl der

rechtskräftig

Staatsanwallschaft Verurteilten

Chemnitz 527

Dresden 770

Görlitz 499

Leipzig 650

Ewek—iu , , „„„„ , , 382
Gesamtergebnis 2828

Sgaaj§aflyvaltschaft _ Chemnitz Dresden Görlitz Leipzig ,

fol’gende’liéEHtéfBl’g'en'wEEn r’éizfi’täk'r'äfiléi”’ ”’ ' ’ ’ ’ ’ Anzahi’ ’ ' ’ Änzähl ””"Afiiäh'l’ ’ Änzahl
Arbeitsleistung als Auflage (5 15 JGG“) 1 1

Arbeitsleistung als Weisung (§ 10 JGG) 1 1

Dauer der Fahrerlaubnissperre 412 457 327 381

Einheitsjugendslrafe 1

Einziehung (auch Erweiterte) v. Tatprod..Talmiueln u.Tatobj. (55 74, 74 a StGB) 1 2 1 2

Einziehung des Führerscheins 363 395 273 316

Entziehung der Fahrerlaubnis 376 420 292 334

Fahrverbot 11 23 8 19

Freiheitsstrafe 4 1 2 4

Freiheitsstrafe zur Bewährung 4 7 3 9

Geldauflage(§ 15 JGG) 2 2

Geldstrafe 502 746 482 624

Gesamtfreiheitsstrafe 3 2 1 2

Gesamtfreiheitsstrafe zur Bewährung 7 6 5 4

Jugendslrafe 1

Jugendslrafe zur Bewährung 1

Sozialer Trainingskurs (§ 10 JGG) 1

Verbot der Ausbildung/Beschäfligung von Jugendlichen (§ 25 JArbSchG“) 3 1 1 1

Verkehrsunlerrich1(§ 10 JGG) 1 1

Y?[W„a„mun9(51f149fl3)„„ , , , , 7 „„„„ ___ „,_,„ „ , _ „ , „, , , ,„ , , „ 1,
Gesamtergebnis 1688 2063 1398 1703

Staatsanwaltschaft Chemnitz Dresden Görlitz Leipzig

Däu’é'r' BierFEHEe’r'I'a’Ebriis‘sBérreW ”’ ’" ’ ' ' ‘ " ’ ”’ ’ ”” ’ ’ ’ ’ ’
Jahre

M°nate„„„„„„,„„„ __ _ AngahL ”w Apfel}! _ _A_nzahl . Anzahl

1 47 33 57 21

1 3 5 1

2 3 3 8 2

3 2 4 12

4 2

5 1 3

6 16 5 6 1

7 1

8 1 1 1

9 1

10 1

O 22 16 23 14

2 8 3 3 16

6 2

0 6 3 3 16

3 1 1

0 1 1

5 1

O 1

0 357 420 266 343

3 10 10 11 15

4 3 17 12 9

5 5 17 12 1O

6 35 53 24 31

7 38 32 40 19

8 44 50 47 20

9 89 75 31 64

10 21 37 28 31

11 11 28 10 9

12 38 36 17 48

13 9 6 9 8

14 9 5 9 8

15 20 24 3 24

16 5 10 2 10

17 2 4 1 3

18 16 11 8 21

19 1 1

20 2 9

21 1 2

22 1 1

24 1 1 1

0 1

Gesamtergebnis 412 457 327 381
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Anlage 2

zu Drs.-Nr. 7/3060

igwric‘lgag _ "gersgrptl ..

Anzahl Anzahl W

2 4

1 3

284 1861

1

6

242 1589

249 1671

10 71

1 12

5 28

1 5

367 2721

3 11

2 24

1

1

1

6

2

, _ , 1

1167 8019

Gesamt-

, ZJJ‘EEL, „?@,?b£i5,

_ Ania!!! , , AME"! „
58 216

9

11 27

25

5 7
4

6 34
1

3

1

1

29 104

13 43

1 3

12 40

1 3

1 3

1

1

212 1598

7 53

3 44

5 49

14 157

24 153

48 209

56 315

28 145

6 64

9 148

3 35

2 33

4 75

27

1 11

2 58

2

11

3

2

3

1

284 1861



Anlage 2

zu Drs.-Nr. 7/3060

Gesamt-
Staatsanwaltschaft Leipzig ergebnis

Einheltéj'ügendsirafe' " 7 " i7 " 7 ' 7
Monate Anzahl Anzahl

. 11 . , . . 1 1
Gesamtergebnis 1 1

Gesamt-

Staatsanwaltschan Chemnitz Dresden Görlitz Leipzig Zwickau ergebnis

Freiheitsstrafe 77 7 ' ' ' ' " " " " " 77 ' " ' " ' 7777 ' 7 ' ' ' ' ' ' 7 '?" ' 77 "" 77 " 7

Monet} . . Anzahl Anzahl Anzahl . An¥za>hl . Anzgljlfi „Arlzflahrl 7..

2 1 1 2

3 1 1 2

4 1 1 2 4

5 1 1 2

G 1 1

„8 ,_ __ _ . . _ .. .. . . ..,1, , , „ ‚. „„, , 1
Gesamtergebnis 4 1 2 4 1 12

Gesamt-

Staatsanwaltschafl Chemnitz Dresden Görlitz Leipzig __ ZwiAckau___rer9_BEniS

FreiheI'sstrafe zl71r B7e7w§lTr7l7mg77777 77 77 " 7 77 77 7 7777 777 ' 777 " ' 77 ' 7 " ' " 77 i7 77 77 ‚' ' 7

Jahre

Monate

zur Bewährung Jahre

M"zyIr'iBEwrfihrqngiMpnaile" ., , Anzahl __ _» Anzahl . _Qniahjä ‘_V___A_niz_a_hl Artgahlr , ‚Aryrzjhl

O ' " 7 7 ' 77777 77 ' 77477 77 77 77 3 9 v 5 28

2 1 1 2

2 1 1

0 1 1

3 1 1

6 1 1

3 1 3 3 9

2 1 1 2 2 6

6 1 1

O 1 1 1 2 5

3 1 1 2

0 1 1 2

5 1 1

0 1 1

4 1 2 1 2 6

2 1 2 1 2 6

6 1 1

0 1 2 1 1 5

5 1 2 3

2 2 2

0 2 2

3 1 1

O 1 1

6 1 2 1 4

2 2 2

0 2 2

3 1 1

O 1 1

4 1 1

0 1 1

7 1 1

2 1 1

0 1 1

B 2 2

3 2 2

0 2 2

9 1 1

3 1 1

6 . , „„,„,„,...,.,„,.,._ , . _ . . ..1 , „ „, , „ , 1
Gesamtergebnis 4 7 3 9 5 28
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Staatsanwaltsphaft ‚„

Geldst'rä‘fe'"
‚Arnrzfahl Tagessätze

10

125

128

130

140

145

150

155

160

165

180

190

200

Geämtergebnié

Sggalggnwgltschaft

Gesamflrélhéliéstrafe
Jahre

, M?N?‘ä
1

éesarfltergéßhis

1

B

0

0
1
4
5
0
)

8

Chemnitz

Anzahl

11

51

131

106

27

49

40

15

12

13

’ Sci

_ _ngmji}; ‚_‚_Dresden

Anzahl 7
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Anlage 2

zu Drs.-Nr. 7/3060

 

Gesamt-

Dresden Görlitz Leipzig _ Zwickag ergebnis

Anzahl Anzahl , Anzah! ‚ Anzahl 7 Angapl , ,

1 1 1 1 5

39 17 6 7 74

54 19 61 35 181

1 1

36 13 48 10 118

94 66 65 69 345

1 1

151 66 66 72 488

149 92 73 63 483

57 28 4O 28 180

58 59 86 25 277

18 9 24 1 55

36 50 48 22 196

2 3 10 3 20

12 13 19 6 65

5 1 6 2 20

9 12 12 8 53

1 2 5

1O 12 19 9 63

1 2 1 6

1 1

3 11 9 29

2 3

1 3 2 1 7

5 4 8 1 22

1 1

1

2 2

1 2 3

1 1 2

1 3 1 5

1 1

1 3

1 1

1 1

1 1

„ , ‚„ _. 1.._ .. „_ __ „‚.‚_„‚ „, 1„_.„_2„
746 482 624 387 2721

Gesamt-

Garlitz Leipzig ETF!“ 959581315 ‚„

Anzahl Anzahl Anz_th ‚Anzahl? Anzahl

1 1 1 3

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1

1 1 z 7

1

1 1 2

1 3

7. ‚A 77 ‚f i 7 7177 7 7 7 71

2 1 2 11



Anlage 2

zu Drs.-Nr. 7/3060

Gesamt-
Sggagsanyvpltschaft Chemnitz Dresden Görlitz Leipzig Zwickau erggbnis
Gesamtfrelheitsstrafe zur Bewfihfuné f W 7777 , 7 ' ‘ _ für 7 , 77
Jahre

Monate

zur Bewährung Jahre

zur Bewährung Monate Anzahl Anzahl Anzahl Anzahl , , Anzahl Anzahl
1 " 77777 7 V1 ' , V W 2 73
0 6 G 5 2 2 21

4 1 1
2 1 1

O 1 1
5 2 1 1 4

2 2 2
6 1 1
O 1 1

3 1 1
O 1 1

O 1 1
0 1 1

O 3 1 1 1 6
2 1 1 1 1 4

O 1 1 1 1 4
3 z 2

0 2 2
7 1 1 1 1 4

2 1 1 1 3
6 1 1
0 1 1 2

3 1 1
0 1 1

10 1 1 2
2 1 1

0 1 1

4 1 1
0 1 1

11 1 1 2 4
2 1 2 3

0 1 2 3
3 1 1

7 6 ,_ , , _, 777777 7 __ 777,77777777 71777 , , , „ „ 771,
Gesamtergebnis 7 6 5 4 2 24

Gesamt-
Staatsanwaltschaf! Görlitz ergebnis

Juié‘nd’s’t’r'a’f'eufli ’ ’ ’ ’ ’ ' * ' ”***" 777 *
Monate Anzahl Anzahl

£77 7777" „„ „ 7777—7 7 777777777 177 "fi
Gesamtergebnis 1 1

Gesamt-

Staatsanwaltschaft Görlitz ergebnis

Jugferidätfä‘fe 'zu'r éévähhfiä "W ’ 777777 7777777 77777 _ „„
Monate

zur Bewährung Jahre Anzahl Anzahl71767 7 7 77 777.7 „ 777 77 7 „ „ 7 , , _ , , 7777777 7 , , _ „, „1, 77717

73 „ 7777 „ 7777 , „ 777 77177 7 ,!
Gesamtergebnis 1 1

'JGG = Jugendgerichtsgesetz

JArbSchG = Jugendarbeitsschutzgesetz

4von4


		2020-08-18T12:28:51+0200
	pseudo: Elektronisches Dokumentations- und Archivsystem
	Erstellung des Nachweisdokumentes




